

安全生产标准化建设问题与对策

王洪胜

泰达环保公司 天津市 300256

摘要: 全面开展安全生产过程标准化的建设有着非常重要的现实意义,并着重对部分企业自身在进行安全及生产流程标准化与达标项目建设活动中,存在的问题根源等进行深入分析。针对企业实施生产标准化管理制度建设情况,提出可行的具体建议、意见及具体对策,进而为我们企业快速构建一个能高效安全运作生产与管理体系标准化而努力,企业就可以完全借助这个管理规范体系,使生产过程安全高效,让企业在生产中做到安全生产标准化。

关键词: 安全化生产;意义;管理体系;问题;对策

引言:安全管理是一个企业正常运的基础及根本,是一个企业生产的前提及关键,所以本文对安全生产标准化建设进行详细分析,希望各企业能高度重视安全问题,促进企业的长久发展。

1 开展安全生产标准化建设的意义

对于一个企业来讲,开展行业安全 and 生产质量标准化管理制度建设同样具有非常重要的意义。第一,它实际上是一种将促进企业自身安全文明生产为主体责任逐步落实下去的一项必要的有效途径。第二,它能够对强化企业做好安全和生产技术基础工作,都有着有效积极的促进强化作用。第三,它将是强化政府领导对所属企业,严格实施本行业安全与生产管理分类进行指导服务和监督管理,这是一条非常之重要可行的依据。第四,它可作为预防生产安全事故发生的措施之一。

2 安全与生产条件标准化主要存在的问题

2.1 管理人员意识不足

安全工程管理人员对安全管理标准化知识理解不够、能力认识不足,安全技术生产管理体系标准化体系具有一个系统化管理的特点,它必须要求各级有关技术人员均具有广泛的知识理解和管理能力。首先,在加强安全生产标准化建设的具体实施过程环节中,必须要重视各类危险源分类辨识体系以及事故隐患风险识别评价。但是,在当前国内众多行业的组织中,特别是我国有一部分是非国家高危重点行业领域的小企业,多数安全管理人员往往完全不了解这种危险源到底是哪些,自然不用再去说如何对其生产过程进行危害辨识检测和危害风险等级评价了。

2.2 安全生产标准化认识不足

对推进安全质量生产工作标准化仍缺乏足够全面的理论认识,部分企业领导没有完全认识到积极开展职工安全生产标准化管理规范化的重要性。目前一些企业还普遍存在着企业员工在日常工作中,一部分人为了应付现场检查情况而

只做表面文章。有一些大型企业也认为,建立安全生产标准化工作,就应该先由外部咨询机构人员来承担完成,因而对这些咨询机构人过于依赖形式。由于企业相关人员工作不自觉、不主动,且由于自身标准化建设实施能力较为薄弱,因而导致标准化工作建设迟迟无法进行落实,很难达到自己预期的良好效果。

3.3 安全生产标准化建设氛围不足

安全生产标准化建设公司需要和谐的生产氛围,这与企业的生产密切相关,许多实际的商业研究都有一个特定的中小企业,其领导更侧重于安全技术生产和标准化。这样久而久之就会使一些安全和生产部门领导者和其成员之间产生内部矛盾,使其部门人员开始对生产安全标准管理工作漠不关心,这是一种不良现象,也是一种恶性循环。总之,企业开展安全及生产标准化组织创建,还缺乏积极向上的和谐氛围。

4.4 安全生产标准化建设体系实用性能力不强

安全生产管理标准化是安全的起点。此外,通过不断改进创新,要积极实施标准化结构的管理体系,才能有效提高安全任务的绩效。逐步实施的专业系统,以满足标准安全。有一些企业在推行安全生产标准化达标考核后,又出现了懈怠思想对待安全管理工作,导致该企业生产管理水停滞不前,生产过程中存在装置性违章和习惯性违章现象。

部分行业的安全与生产控制目标要素内容还是具有一定的抽象性,对于行业安全及生产安全没有给出具体清晰的考核目标。

4.5 硬件设备设施安全隐患

企业检查整改力度往往并不到位,对于各种设备存在的质量事故隐患问题情况而言,部分企业并不重视检查整顿和全面整改工作,缺乏重视度,没有从根本上认识到安全的重要性。而真正对于发现存在各种重大产品设备事故隐患问题后,如何进行及时整改,企业也意识到了每年都会有各种各

样大大小小的设备隐患问题的发生,而检查和整改工作不到位、不甚彻底。其中当然也有许多社会方面的因素,因风险的复杂性无法识别等。另一部分原因也仅仅只是因为行业整改工作资金力量相对不足,还有很大一部分原因是因为一些企业内部由于其某些遗留历史问题较突出等,而致使企业整改执行起来操作难度更大。这些复杂风险因素都会对行业产品质量安全认证产生一定的影响,与相关生产标准化建设项目等的具体实施及开展效果等,都对安全生产及管理产生一定的影响与制约。

3 安全生产标准化建设问题解决方案

3.1 提高认识。

2021年国家《安全生产法》进行了修订,要求企业改善安全生产条件,加强安全生产标准化、信息化建设,构建安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制,健全风险防范化解机制,提高安全生产水平,确保安全生产。企业领导应引起重视,需将安全生产标准化建设由主管部门领导监督,其他部门积极配合。

3.2 广泛多层次宣传。

加强企业培训,目前国家刚对《安全生产法》进行了修订,这无疑是所有企业进一步开展各项安全文明生产与标准化管理工作,都必须加强学习研究的新内容,企业就应该积极不断地组织员工对安全生产标准化的工作情况进行培训宣传,全面部署企业安全生产标准化建设培训工作。通过宣传以及各部门集中组织培训各种手段,大力宣传安全生产标准化建设标准、考核标准,让企业负责人及各部门负责人都能够熟悉标准、理解标准、掌握标准、运用标准。

3.3 规范现场评审。

严格等级标准要进一步制定完善等级和质量规范等级,以及评定工作和质量管理验收办法,进一步细化落实安全评审认证机构,相关的各项管理规范工作。加强各类作业单位现场评定的作业安全评价标准化的工作管理,强化行业安全排查及治理情况等安全方面因素的质量考评,严格要求作业安全的标准,明确评定达标作业的级别。

3.4 注重管理效率。

保证管理质量,要加强生产监督管理,企事业单位现场的生产主要环节负责人必须要切实根据法律法规的有关规范要求,落实企业安全管理生产监管责任,对各类现场人员作业和行为安全进行监督规范,定期认真排查与治理各项安全隐患,进而切实提升自身生产安全管理设施的有效和安全性。保证安全生产标准化建设有效实施,避免评审与应用两层皮,提升企业有效安全高效生产环境的基础,从制度上机制上真正提高安全标准化生产管理工作水平。

3.5 安全生产教育培训

通过加强政府对开展安全生产标准化建设创建工作教育宣传的培训,突出履行企业标准化安全创建主体责任。对进行安全生产标准化建设工作人员的相关宣传、教育学习,以及知识培训工作。有效引导、指导企业有序开展做好安全生产标准化建设,也是有效为宣传安全生产标准化建设创新工作精神创造一种良好环境。切实有效实施安全生产标准化建设培训,也是建立健全并落实全员安全生产责任制途径之一。

对于企业人员的日常安全防范教育以及培训教育管理各方面建立的规范制度都推行工作不力,对于企业教育及培训活动缺乏一个完整详实的信息记录。比如,对于企业新入员工培训的三级安全教育制度未能完全落实,而且普遍缺乏对项目承包商管理人员等外部管理人员有效的职业教育或培训。

教育的培训重点首先主要是进行针对企业主要领导负责人,以及主管生产部门、相关安全组织管理人员方面的意识进行培训,通过培训,让所有企业负责人和各级行政管理人员,真正重视做好安全技术生产全过程标准化的内在重要性,明白推行安全生产标准化建设,是依法落实强化企业履行安全工作主体责任能力的有效工作载体。创建企业安全生产标准化建设管理制度,建设一个能全员共同参与、全方位科学运行管理的有效安全组织管理机制。使企业应当自觉将安全生产标准化建设理念纳入到所有日常经营工作管理中,有效地避免违规现象。要切实让全体企业领导把学习安全知识培训工作的主体思想和重点内容等带进我们企业里去,在每个企业领导班子内部认真开展关于安全文明生产与标准化生产的专题,宣传学习教育的活动,尽快与整个企业文化管理体系实现融合。

结束语

安全生产标准化建设工作是科学预防事故、加强日常安全文明生产过程管理控制的一条重要基础,是依法强化安全监管源头控制管理工作的一个有力技术措施,也是持续开展各类安全管理专项整治、隐患重点管理。实现国家以企业生产为主体、分级负责管理、分类协调指导监管,以及推行过程标准化管理有效持续运行工作的重要根本保证。企业进行安全生产标准化建设管理工作是国家一项相当长期坚持的重大的工作,达标虽不是其目的,最终目的而是真正为了进一步确保生产大形势环境的和谐。企业环境安全和生产过程标准化规范的顺利实施也将能进一步引导规范提高企业员工现场文明作业生活环境,营造一种良好健康的安全生产劳动氛围,降低生产事故发生率,有效地保障生产员工生命健康,也是当前实现促进我国工业经济快速建设健康和谐发展提出的战略要求。

参考文献:

- [1]吴月浩.安全生产标准化建设问题与对策[J].现代职业安全, 2020(11):72-73.
- [2]文峰.某企业安全生产标准化建设运行过程主要问题及对策研究[D].西南科技大学, 2018.
- [3]孙燕红.安全生产标准化达标建设中的问题及对策研究[J].企业改革与管理, 2016(12):211.
- [4]曹鹏,郑标.安全生产标准化创建 问题与对策[J].现代职业安全,2015(04):22-25.
- [5]孙益民.安全生产标准化建设存在的问题及对策[C]/安全生产标准化与诚信管理的实践研究——2014浙江省安全科学与工程研讨会论文集.,2014:111-114.

通讯作者: 姓名:王洪胜, 出生年月, 1975.11、性别:男, 单位:泰达环保公司, 职称:高级工程师, 学历:本科, 邮编300256, 研究方向:安全管理